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КУЛЬТУРА ПІД ЧАС ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 

Друга світова війна та російсько-українська війна були і є серйозним 

екзаменом для української культури. Перед освітою, наукою, літературою, 

мистецтвом, ЗМІ стоять складні й відповідальні завдання.  

Друга світова війна вплинула на всі суспільні процеси, негативного 

впливу зазнало не тільки повсякденне життя осіб, але й суттєві зміни відбулись 

у сфері культури.  

Мистецькі установи, заклади освіти, архіви, музеї разом із персоналом 

підпадали під евакуацію до Казахстану, Туркменії і т. д. Чимало діячів 

культури потрапили на фронт.  

Щодо наукового потенціалу, то всі зусилля були направлені на 

задоволення воєнних потреб. Як відомо, то під час Другої світової війни на базі 

Академії наук УРСР створили Науково-технічний комітет на чолі з 

Олександром Богомольцем. Створювали препарати для лікування ран та кісток, 

тобто плідна праця проводилась для воєнних потреб. Українські науковці, які 

були евакуйовані, плідно працювали навіть за тисячі кілометрів від 

Батьківщини [2]. 

На жаль, чимало культурних організацій залишились в містах, що були 

захоплені ворогом. Праця наших науковців використовувалась для потреб 

Третього Рейху, музейні установи працювали для задоволення естетичних і 

пізнавальних потреб окупантів. Тому наукова та культурна діяльність мали 

обмежені можливості.  

На жаль, без втрат культурної спадщини не обійшлось. За доволі 

приблизними підрахунками, окупаційні війська знищили на території УРСР або 

вивезли з неї до Третього рейху понад 500 тис. музейних експонатів, 51 млн 

книжок, серед яких із зібрань Бібліотеки АН УРСР − понад 320 тис. цінних та 

унікальних книжок і рукописів, зокрема 5 ящиків стародруків, 20 рукописів 

ХV–ХVІІІ ст., рідкісні видання творів Т. Шевченка, А. Міцкевича, І. Франка; із 

м. Львів забрали понад 5 тис. рукописів і понад 3 тис. стародруків, 40 тис. томів 

різної літератури; чимало експонатів вивезли з Києво-Печерської лаври, 
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зокрема відділ давньої зброї (до 4 тис. зразків), оригінали актів XV–XVII ст., 

колекцію давніх наукових праць, нумізматичну колекцію, 46 млн архівних 

справ [8]. Тільки з Київського музею українського мистецтва окупанти 

знищили й розтягли 55 875 експонатів, що становили 91 % його фондів [4].  

В післявоєнний час лише частину було знайдено і повернуто. Наприклад, 

з американської зони окупації до СРСР передано 543 120 об’єктів, серед яких 

понад 350 тис. належали Україні. Були повернуті десятки тисяч музейних 

експонатів, бібліотечні та архівні фонди. Частина відданих назад до СРСР 

українських культурних цінностей потрапила в музеї, бібліотеки й архіви 

РРФСР та інших республік СРСР [1]. 

Під час Другої світової війни фашисти пильно контролювали національне 

життя і  слід зазначити, що українська культура і її творці працювали на 

максимум і все підпорядкували завданням розгрому ворога. Культура під час 

війни стала як зброєю під час боротьби з окупантами [5].  

Сьогодні тема культури під час війни є актуальною, адже з 24-го лютого 

2022-го року українці почали жити з новою реальністю. Велика кількість 

змушені покинути свої домівки, змінити країну проживання, а інші знаходяться 

в сховищах врятовуючи життя. Звикнути до такої реальності важко і навіть 

неможливо.  

Культурні, освітні та наукові установи почали працювати дистанційно за 

допомогою онлайн ресурсів. Школярі та студенти відновили онлайн-навчання, 

адже це майбутнє нашої країни.  

Також для українців відкритий безкоштовний доступ до багатьох курсів, 

серед яких: курси англійської мови, української, курси з отримання IT-

професій, навчальні курси для дітей дошкільного віку.  

На сьогоднішній день Україна має одного ворога, але безліч друзів. 

Університети багатьох країн, особливо країн-сусідів, вже пропонують свою 

підтримку для абітурієнтів та студентів з України, в тому числі йдеться про 

пільгові освітні програми. Освічені – значить сильні. А сильні завжди 

переможуть. 

Головна мета дистанційного навчання під час війни – не засвоєння нових 

знань, а психологічна підтримка, спілкування, переключення уваги дітей та 

студентів. 

Зараз ми можемо на власні очі побачити як кожне місто намагається 

вберегти культурну спадщину України. Наприклад, місто Львів.  Для того, щоб 

вберегти цінні експонати від можливих бойових дій, згідно з наказом 

директорки департаменту з питань культури, національностей та релігій 

Львівської ОВА Ірини Гаврилюк, керівники музейних закладів області вжили 

усі необхідні заходи зі збереження предметів, які належать до Державного 

музейного фонду України та інших цінних експонатів. Містяни вже встигли 

помітити, що фонтани на площі Ринок обернуто в захисні плівки. Захисними 

екранами закрили  унікальні вітражі Успенської церкви авторства Петра 

Холодного 1928-33 рр. Також було демонтовано дерев’яну скульптуру Ісуса 

Христа з Вірменського собору. Ця скульптура пережила жахливий час Другої 

світової війни. Тому частина середньовічного вівтаря знаходиться у сховищі 

[7].  
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Музика та образотворче мистецтво зараз має патріотичну тематику. У 

соцмережах, ми можемо спостерігати, що багато талановитих українців 

малюють, монтують відео про важкий для країни час задля того, щоб ще більше 

привернути увагу.  

Культура єднає і надає сенсу боротьбі за спільні цінності і спадок. Для 

України в протистоянні з Росією велика складова перемоги - це єдність у 

розумінні, хто ми. І ця складова не менш важлива, ніж військова.  
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